

|| 经验交流 ||

石家庄市体育局

创新实干补短板 体育惠民谱新篇

在省体育局的大力支持下,我市紧紧围绕满足群众日益增长的多元化体育运动需求,立足体育惠民,深度谋划、高位推进,把解决群众健身“去哪儿”问题作为推进体育惠民工程的落脚点,在体育场馆和场地设施建设上持续发力,在真抓实干中实现突破、赢得发展,让全民健身成果更多惠及群众。

一、破解诸多难题,全力推动大型场馆迅速落地。在没资金、没土地、没规划的情况下,我们不等不靠、主动作为,于2022年一年时间内完成了市网球中心、市足球青训基地建设;2023年,在市级大型体育场馆建设上布新局、谋新篇,高质量完成了中山体育场升级改造工程,启动了石家庄体育中心项目建设。同时,长安区文体中心、鹿泉区全民健身中心建成开放,栾城区、灵寿县全民健身中心等9个县级场馆正加快建设。全市体育场馆统筹规划、一体推动,综合性体育场馆短缺与群众高品质的体育健身需求之间的矛盾得到有效缓解。

二、聚焦民生所需,大规模建设球类运动场地成为创举。我们充分挖掘城市碎片存量土地价值,在没有额外增加土地供给、免费租赁不用支付土地费用的基础上布局球类场地,开创了体育设施建设新模式。两年来,利用拆违腾退地、街头路旁空闲地,“见缝插针”建成817个球类场地,成为了石家庄的一项创举。许多球场成为群众健身打卡地,在全国范围内引发热烈反响,纷纷为“挤出来”的球场叫好。同时,坚持球场要建好、更要用好,我们利用全市新建球场,举办了五人制足球国际争霸赛和全国擂台赛、HBC 3V3全国三人制篮球邀请赛、全民三人制篮球联赛等系列赛事,街头篮球足球赛,激情燃爆石家庄。

三、按照“缺什么补什么”原则,持续推动群众身边健身设施扩面提质。2023年,全市更新全民健身设施2212处,建设体育主题公园53个、球类运动场地416个、健身步道125条,省体育惠民工程各项任务

高质量提前超额完成,有效满足了群众就近就便、“举步可达”的多元化健身需求。

成绩的取得,得益于省体育局对石家庄体育工作的关心关注和大力支持,王彪局长亲自调研指导石家庄市体育公园、球类场地建设,对我市各项工作给予充分肯定,为省会体育事业发展注入了强劲动力;得益于“两纳入、三进入、十结合、四会议”工作机制在我市落地落实,形成了“政府主导、部门协同、社会参与”的强大工作合力;得益于全市体育系统砥砺奋进、攻坚克难,体育场馆和体育设施扩面提质,让群众满意、获社会点赞。

成绩来之不易,实干挑起担当。2024年,石家庄市体育局将在省体育局的大力支持指导下,以创建全国全民运动健身模范市为契机,以实施省体育惠民工程为抓手,激情奋发、担当作为,全力打造运动之城、体育强市、活力石家庄,为体育强省建设贡献石家庄力量。

张家口市体育局

坚持“两抓两推三保障” 推动冰雪运动高质量普及发展

2023年,张家口市将群众冰雪运动普及推广作为体育强市建设的重要内容,坚持“两抓、两推、三保障”工作思路,紧密结合冬奥场馆赛后利用,持续扩大冰雪运动推广覆盖面,全市累计超700万人次参与冰雪运动。

一、突出上冰雪的质量和成效,抓冰雪三进、抓人才培养。一是冰雪运动三进活动成效显著。市委、市政府将冰雪“三进”工作列入对县区党政班子年度考核指标,任务分解到各县区,为“三进”活动提供资金、保险等配套支持。2023年,我市取得省大众冰雪技能等级证书人数超20万人,其中智慧平台线上参与人数超15万人。结合场馆赛后利用,依托国家冬两中心等冬奥场馆开展越野滑雪等技能培训,超万人获得越野滑雪滑轮证书。二是冰雪运动培训体系日趋完备。我市创建冰雪运动特色学校100所、冰雪运动培训基地59家,建设冰雪运动综合培训中心11个,已培养1.1万名裁判员、社会体育指导员等冰雪运动专业人才,培养国家职业资格滑雪指导员5000余名,长期活跃在各大雪场的滑雪培训一线。河北体育学院冰雪学院已落地崇礼,张家口市冰雪运动学校也将启动招生,冰雪人才培养体系日趋完备。

二、扩大上冰雪的规模和载体,推赛事供给、推雪场通滑。一是冰雪赛事活动持续供给。依托京张带沿线和冬奥场馆资源优势,发挥冬奥场馆本体功能,全年承办国际级赛事4项、国家级17项、省级27项,国家级雪上项目专业赛事办赛数量位列全国第一;举办群众冰雪赛事活动312项、3280场次,“雪耀中国”高山滑雪积分赛已经成为雪圈滑雪爱好者的首选赛事。二是京张雪场实现一卡通滑。将区域性雪场从“独享繁华”转向

对标“国际滑雪大区集群发展模式”的新路径,在崇礼“六山”通滑的基础上,联动北京各大滑雪场,京张两地开通“一卡通滑”,进一步放大崇礼滑雪品牌影响力,京张滑雪场“一卡通滑”开通一个多月时间,已销售千余张通滑卡,深受京张两地滑雪爱好者欢迎。

三、夯实上冰雪的基础和保障,保免低开放、保安全运行、保氛围不减。一是引导冰雪场馆免低开放。通过智慧体育平台,持续开展精准到人的冰雪惠民补贴,全年补贴冰雪场馆20家,80万人享受到补贴政策。二是对雪场运营进行全面监管。会同市司法局,重新修订了《张家口市滑雪场所安全管理办法》,建立起常态化冰雪场馆安全监管机制,对体育行业从业人员普及应急救援知识培训,为冰雪运动发展提供安全保障。三是持续营造冰雪运动氛围。每年安排不低于200万元经费,结合冬奥品牌文化打造,强化冰雪运动宣传推广,利用各级官方媒体和新媒体,广泛发布冰雪运动赛事精彩图文影像,实施冰雪运动影像留存和素材库建设项目,确保冬奥会后张家口冰雪运动持续升温。

下一步,我市将深入贯彻落实本次会议精神,在“两抓、两推、三保障”的基础上,重点抓好三项工作:一是持续将冰雪运动“三进”活动全面铺开,全年取得证书人数不少于15万。二是提高冰上项目场地建设运营水平,重点推动北方学院滑冰馆常态化运营。三是不断扩大赛事活动供给,重点是举办国际赛事,2024年计划举办1个世界杯,5个洲际杯,同时承办好省五冰会、省冰雪联赛雪上项目赛事,打造冰雪品牌赛事不少于5项。

省体育局乒羽中心

剑指巴黎建新功

2023年,在局党组的坚强领导下,我们举全中心之力,团结一致、奋发进取,全力以赴抓好训练备战。奥运备战成效显著。孙颖莎、梁靖崑参加世锦赛获得2金2铜、亚运会4金、亚锦赛2金3银1铜,参加其他国际赛事获得12金5银3铜。在德班世乒赛上,孙颖莎夺得女子单打金牌,成为我省乒乓球队建队65年来首个夺得世乒赛女单冠军的运动员,创造了河北乒乓新的历史。孙颖莎全年积分世界排名稳居第一。梁靖崑斗志旺盛,世界排名由第7挺进前4。全运备战进展顺利。乒乓球运动员何卓佳参加国际比赛获得10枚金牌,胡东申、朱梓予入选国家一队,乒乓球女队刘明鹤、姚睿轩、郭斯予夺得全国少年锦标赛团体冠军。梯队建设持续加强。乒乓球运动员23人次、羽毛球运动员7人次参加国青国少队集训,为项目可持续发展注入了新动能。

2024年,我们将全力冲刺巴黎奥运会,努力确保女团、女单、混双、男团4项参赛,力争完成金牌目标任务,牢牢抓住每一丝一毫机会,竭尽全力,书写历史。一是充分发挥中心同国家队对接机制作用,密切同国家队教练组的沟通联络,掌握第一手信息,为中心科学决策提供可靠依据,为顺利备战提供重要战略支撑。二是充分发挥中心“三包一联”保障团队作用,围绕孙颖莎、梁靖崑,优化综合保障,强化体能储备,把控比赛节奏,调控精神状态,为顺利备战提供坚强组织保障。三是充分发挥中心复合型训练团队作用,加快十五运备战步伐,围绕全运会成年组,聚焦全国锦标赛,强化科学训练,力争团体取得直通全运会决赛资格;围绕全运会青年组,聚焦全国青少年锦标赛,狠抓体能训练,力争蝉联冠军。

箭在弦上,蓄势待发!巴黎奥运会“冲锋号”已经吹响,我们将笃定信心,勇毅前行,决不辜负局党组的信任和重托,坚决完成备战目标任务!